NEW EDITION

The Story of Nigeria

By MICHAEL CROWDER

This well-known book has established itself as the best history of Nigeria
both for the student and the general reader. For the fourth edition Professor
Crowder has made revisions to the text in the light of the new nineteen-state
structure of the country, and revised some of the appendices. He has added a
new chapter on the period 1960-1970 as well as a postscript which brings the
history of Nigeria up-to-date.

Of this new edition West Africa said: “The Story of Nigeria, again revised,
and in its fourth edition-it was first published in 1962 -is still the best
introduction to Nigeria on the market. It is clear and concise, fully
annotated and has valuable tables in the appendices...”

Of the third edition The Times Literary Supplement said: “"The Story of
Nigeria remains not only a useful book for those looking for an eminently
manageable introduction to the history of the most important independent
nation of Black Africa but is still unsurpassed — and as a one-man feat, in all
probability unsurpassable - for the next decade as a concise history of
Nigeria.”

Hard covers £6.95; Faber Paperbacks £3.95; Nigerian Edition £2.25 non-net.

Faber & Faber 3 Queen Square, London WC1

The Rulers of British Africa, 1870-1914

L. H. Gann & Peter Duignan. This history of the formative
years of Britain’s empire in Africa focuses on the administra-
tive, technical, and military personnel, both on the scene and
in London, who actually conquered, built, and governed the
British colonies. It assesses their performance—their successes
and their failures—and also gives information on such matters
as educational and class background, ideology, and subsequent
careers. The full spectrum of governing personnel is covered:
Colonial Office officials, military and police forces, colonial
governors, district officers, African assistants, and specialists
such as physicians, engineers, and educators. $18.50

Stanford University Press
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Oxford University Press

A History of Ethiopia

A. H. M. Jones and Elizabeth Monroe

Originally published in 1935 and reissued in 1966, this book now
appears in paperback for the first time, replacing the hard-cover
edition. lllustrated paper covers £3.50

Trade without Rulers

Pre-colonial Economic Development in South-Eastern
Nigeria

David Northrup

Pre-colonial south-eastern Nigeria had a dense population and
vigorous internal and external trade, but lacked large-scale political
units. As the author shows, complex marketing networks enabled
this ‘stateless’ region to function as an economic unit long before the
arrival of the first Europeans. He examines the operation and effect
of the overseas slave trade in the region, in terms of its previous
economic development. The final chapters describe the social and
economic adjustments by which the area made a successful
transition to a ‘legitimate’ export trade in palm oil in the early
nineteenth century. £9 Oxford Studies in African Affairs

Clan Leaders and Colonial Chiefs in Lango

The Political History of an East African Stateless Society
c. 1800-1939
John Tosh

This book studies the Langi, one of Uganda’s major peoples, and
reconstructs their history for the first time. It spans the period from
the formation of Lango society in the early nineteenth century to
the middle of the colonial era. The author advances the study of
stateless societies (i.e. those without kings or chiefs) by stepping
outside the conventional demarcation between pre-colonial and
colonial history. He also contributes to our understanding of local-
level political change in Africa by tracing the changing forms of
political leadership in Lango. £11.50 Oxford Studies in African
Affairs
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Announcing the latest volume in the widely
acclaimed series, The History of Human Soclety,
under the editorship of Professor J.H. Plumb

A HISTORY OF AFRICA
A definitive single-volume history of Africa

by John Donnelly Fage

Deftly tracing the complex history of the vast African continent and its people from
prehistoric times to the present, Professor Fage argues that the development of
African society must be charted on its own terms; that Western history does not
provide the model for the evolution of all societies. He shows how, despite the
powerful impact of Asian and European mores, economic exploitation, and con-
quests, Africa has retained its unique cultural and historical identity.

Beginning at the beginning, Professor Fage leads us from the first appearance of
African man through the acquisition of the agricultural and other skills that made
it possible for them to create the first politically and economically complex societies.
This is Part |, “The Internal Development of African Society.” Parts 1l and Ill, “The
Impact of Islam’ and “Africa in the Age of European Expansion”—reveal how Africa
turned Islamic and European influences to her own use. Part IV, ““Africa in the
Modern World,” follows the story from the colonial period to the resumption of
independence soon after World War 11. Students will gain a new appreciation for
the uniqueness of the African experience from this fascinating and authoritative
overview.

Alfred A. Knopf/1979/584 pages paperbound/Order Code: 32277

For more information, write to:

}rc‘i
Alfred A. Knopf

Random House College Dept., 400 Hahn Rd., Westminster, MD 21157
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THE LAGOS
GONSULATE
1851-186........

This book covers the crucial period from 1851-1861

in Nigerian history which saw the transition of Lagos

and its surrounding territory from autonomy to colonial
rule. It provides a detailed study of the form of embryonic
colonial rule sometimes known as ‘informal rule’, as well
as throwing light on the pre-colonial history of South-
Western Nigeria.

March 1979, 208pp, £8.95 hardcover, 0 333 24053 7,
£3.95 paperback, 0 333 24054 5

For further details contact
Mary Horsfield,
The Macmillan Press,

4 Little Essex Street,
London WC2R 3LF.

M MACMILLAN
~ PRESS
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African
History

Editors: P. D. Curtin, S. Feierman,
L. Thompson and J. Vansina

A new book celebrating the coming

of age of African history, representing

a quarter of a century of research by
scholars from Africa, Europe and
America. It traces African history from
the roots of African cultures in the

late Stone Age through to the liquidation
of European Empire. Providing a
broader conception of history than in
the usual textbook, it emphasises

social, intellectual and economic trends.

Cased O 582 64665 0 £9.75 net
Paper 0 582 64663 4 £5.95 net

Longman Group Ltd.,
Longman House, Burnt Mill,

Harlow, Essex, U.K.
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CONTRIBUTIONS

Contributions to the Journal are welcomed. They may be submitted in
either English or French. They should not exceed about 6000 words
(excluding footnotes), except with the prior approval of the Editors. A
summary of the contents of the article, not exceeding about 300 words in
length, should be attached on a separate sheet. Contributors are asked to
observe closely the conventions listed in the Notes for Contributors,
Vol. XV, pp. 173-4. It is essential that contributors observe these con-
ventions, as the Journal now gocs straight into page proof. This severely
limits the number of corrections which are possible.

Page proofs will be sent, if necessary by airmail, to each contributor
(or his nominee) provided that the Editors have been given an address
through which he can be reached without delay. Corrections should be
kept to the minimum, and should be corrections, not new material. If they
are to be incorporated in the master proof corrected by the Editors, it is
important that the contributor should return the page proofs, by airmail if
necessary, to the Editor named when they are sent out (and not to the
Cambridge University Press), within ten days of his receipt of them.

Contributors of articles and review articles receive 25 free offprints.
Additional offprints may be obtained at reasonable cost, provided that
they are ordered before publication on the special form sent out with the
page proofs.

All contributions and books for review should be addressed to ‘The
Editors, The Journal of African History, School of Oriental and African
Studies, University of London, London, w.c.1.

COPYING

"This Journal is registered with the Copyright Clearance Center, New York.
Orgamzations in the U.S.A. who are also registered with C.C.C. may therefore
copy material (beyond the limits permitted by sections 107 and 108 of U.S. € law)
subject to payment to C.C.C. of the per-copy fee indicated in the code on the first
page of the article. This consent does not extend to multiple copying for promo-
tional or commercial purposes.

ISI Tear Service, 325 Chestnut Street, Philadelphia, Pennsylvania 19100, U.S.A.,
is authorized to supply single copies of scparate articles for private use only.

For all other use, permission should be sought from the Cambridge or New York
offices of the Cambridge University Press.
(continued from back cover)
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